

EDITORIAL

## Con voz serena.

No puede negársenos el derecho a solicitar, por lo menos, que el país recupere la normalidad constitucional, para acelerar el instante en que el pueblo, si se le conceden las garantías precisas, ha de expresar, con perfil terminante, su decisión, ante los negocios políticos del país. El Poder constituido no debe negar, jamás, ese derecho de audiencia que posee cada ciudadano en cada órgano de opinión. Y muchas veces puede negarlo, cuando ocurre, como en nuestro caso de hoy, que las palabras que hemos de escribir, están desprovistas de toda intención subjetiva. Ahora, mientras persiste el régimen de mandato político, que determinó el Gobierno a raíz de los últimos sucesos, la objetividad debe ser nuestra norma, para no incurrir en la posibilidad de que nuestras palabras no lleguen hasta el lector.

Y como sabemos, al escribir, que no se ha de negar nuestro derecho, igual al de todos los ciudadanos, a solicitar la reintegración de la normalidad constitucional, tenemos que consignar, por imperativo leal de nuestra conciencia, esta aspiración de la ciudadanía. El advenimiento del año 31, la proximidad de las elecciones, y, sobre todo, la norma jurídica que debe regir la vida de un pueblo progresivo, hacen imprescindible la devolución al país de sus derechos.

Nos parece que después de la solución de los recientes sucesos, y después de que el Gobierno ha proclamado su fortaleza para reprimir los movimientos revolucionarios, las circunstancias de excepción deben desaparecer. No se olvide que la eficacia del estado de guerra—eficacia gubernamental—consiste, precisamente, en su mínima permanencia. Al advenir la Dictadura primorriverista, se mantuvo durante largos meses el estado de guerra, y su eficacia se resquebrajó de manera evidente.

Si todo está sofocado, si el orden político que defiende el Gobierno no sufrirá quebranto ahora y en el futuro, como se trasluce de las declaraciones ministeriales, debe procederse, según nuestra opinión, a posibilitar una etapa de noble propaganda política, de justa polémica de las ideas, para que las Cortes no sean, nuevamente, factores de injusticia, sino elementos de orden político y social auténtico.

El general Berenguer, que tiene ya sobre sí la experiencia de un año de Gobierno, advertirá, indudablemente, que el país pide el regreso a la normalidad. Normalidad que no puede ser clara es, la que se nos concedió durante una parte del año 1930, sino la íntegra libertad prescrita en la Constitución. Hasta que se conozca, amplia y justamente, la opinión popular, hay que poner en marcha el espíritu y la letra de la vieja Constitución del 76. La causa del verdadero orden, así lo exige. Y para defender al verdadero orden político y social, están dispuestos los ciudadanos, en multitud abrumadora por el número y la calidad.

No es necesario que seamos tan explícitos con el lector, quien, según nuestra creencia, conoce, exactamente, el pensamiento político que anima a nuestras palabras de ayer y de hoy. Estamos, como siempre, al servicio de la Libertad, y creemos cumplir ese servicio, exponiendo, en la forma que nos es dable, las aspiraciones del pueblo.

Retornen la libertad de tribuna, la libertad de Prensa, los derechos constitucionales, y sólo entonces, podrá decirse que en la obra política, en las tareas que implica la dirección del país, participa el pueblo.

Por lo que afecta al primer punto, mi colaboración por etapas (y gratuita, por cierto) en diarios derechistas de Santander ha sido exclusivamente literaria, sin bordar en lo más mínimo el campo de la política. Los trabajos publicados en «El Pueblo Cantabro» los hubieran insertado sin reparo lo mismo «El Debate» que «El Socialista», o cualquier periódico neutro, porque ni en el fondo ni en la forma atacaban a ningún ideario, no teniendo otro objeto que procurar realizar con ellos, en lo que mis facultades permitían las imponderables bellezas de esta región pintoresca. Y si me dirigí a «El Pueblo Cantabro» fue porque creí más fácil la admisión de mis artículos, por dar en él mayor amplitud a la colaboración espontánea.

Y con respecto al segundo concepto vertido en el comentario aludido, como es norma de mi vida no faltará nunca a la verdad, he de hacer constar que además del señor Espinosa, que fué por lo menos al principio y durante una larga etapa redactor y no colaborador, como afirma el comentarista, se segregaron, de grado o por fuerza, que esto no viene al caso, del cuerpo de Redacción, los señores don Ezequiel Cuevas, que ingresó en «El Cantabro»; don Emilio Rodríguez, de larga historia política contraria a la reacción, don Ramón Pérez Requeijo, director de esta Escuela de Comercio, disminuyendo a la vez la colaboración y el espacio que ella dedicaba al periódico.

Como todo esto es innegable, no siendo necesario para probarlo apelar siquiera al caballeroso testimonio de los propios interesados, a quienes no quisiera ver molestados por esta inexcusable alusión, y sin que por ningún concepto tachar de insinceridad al autor, me permito dejar sentadas estas afirmaciones, en gracia exclusivamente a la verdad de los hechos. Ni me guía otro estímulo, ni está en mi ánimo desplazar a ningún redactor de los diarios locales en explotación, ni ocupar vacante alguna en los que se funden de nuevo.

Tampoco es mi deseo entablar polémicas, que no conducen más que a agriar cuestiones que al público no le interesan un ardite, y sólo he de decir que si mis artículos gozan de escasa inspiración, en cambio preside en ellos una honrada sinceridad.

V. RIVERA RODRIGUEZ  
(De «El Liberal» de Madrid).

### Grave caída.

Esta mañana estaba jugando con otros chicos el niño de nueve años, José Hoz Colina en las inmediaciones de la iglesia de Santa Lucía.

Aquellos lugares y la plaza de Cañado, parecen estar siempre condenadas a no ser visitados con la debida frecuencia por los agentes del Municipio.

Sin duda por ese abandono vemos constantemente a la grey infantil balancearse y hacer peligrosos ejercicios en la barandilla de la calle Gómez Oreña, en los árboles que rodean la mencionada parroquia y otras mil travесuras, que han ocasionado en distintas ocasiones accidentes como el sucedido esta mañana.

José Hoz Colina se había subido a uno de los árboles de la mencionada plaza y por un descuido cayó a tierra, ocasionándose enormes destrozos en el brazo derecho y pierna del mismo lado.

Inmediatamente fué recogido por los ocupantes del auto de don Rafael Vega Lanera y trasladado con toda urgencia al cuarto de socorro del Municipio, en cuyo benéfico establecimiento los médicos de guardia le apreciaron una fractura comminuta con salida del hueso del fémur derecho y fractura del cúbito radio del brazo del mismo lado.

Después de ser convenientemente asistido, fué trasladado a la Casa de Salud Valdecilla.

### Con un cuchillo.

Isabel Arce Pérez, de 10 años, se produjo una herida incisa en la cara palmar de la mano izquierda, cuando estaba cortando leña con un cuchillo.

### EUTRAPELIA

## EL CONDE

La atención de todos los prohombres de la política nacional, ha comenzado a girar en torno a la figura del conde de Romanones, cosa insospechada para nosotros que sabemos que el ilustre aristócrata apenas se mete en nada.

Buena prueba de esto es el comentario inocente que le sugieren las últimas declaraciones del general Berenguer; comentario de una «verdad extraordinaria a la vez que ingeniosa». Porque eso de que un jefe de Gobierno «debe expresar siempre en sentido optimista el hablar del tiempo probable de su permanencia en el Poder», que constituye la sustancia del comentario, se le ocurra a cualquiera aunque no se nos alcance a todos decirlo públicamente.

Sin embargo, el éxito del comentario ha sido definitivo, porque mucha gente oyendo mucho más allá, lo ha considerado nada menos que como un canto funeral al Gobierno.

Pero el conde, que a pesar de su empeño no logra desdibujar su figura primerísima del tablado de la política nacional, se ha apresurado a desvanecer el efecto de su comentario, aclarándolo con otro acto no menos inocente. El de su última visita a Palacio.

Después de éste ya nadie podrá pensar que el conde intrigue y aspira a derribar al Gobierno Berenguer. Su actitud ha quedado bien clara. Lo que pretende el conde es... ¿Pero para qué adelantar pronósticos si no vamos a tardar en verlo?

G.

## - Actualidad santanderina. -

### La Cámara de Comercio.

Ayer quedó constituida la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, con los miembros recientemente elegidos.

El señor Prieto Lavín que ocupa la presidencia saludó a los nuevos miembros, y cedió su puesto al vocal de más edad señor Huidobro (don A.). Se procedió a la elección de presidente, resultando elegido don Eduardo Pérez del Molino Herrera, que obtuvo todos los votos, menos uno en blanco.

A la sesión asistieron los señores: Prieto Lavín, Corcho, Ruiz García, Huidobro (don A.), Pérez del Molino, Fragua, Quijano, Basterrechea, García (don A.), Albo, Lostal, Gómez García, Gómez (don T.), G. Domech, Piñeiro, Irureta, Rodríguez S. Tánago, Ruiz Rebollo, Rivero, Morollama, Gutiérrez (don Laureano), Solís, Hernández, Sobrón, Capa, Vallina, Prieto González, Ribalaygua, Arrarte, Garayo, Bosque, Carely Fernández, Veilla, Lafuente, Vega Lanera, Gutiérrez (don Leopoldo), Soler (don J.), Zubeldia y Portales.

### EN EL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana, el gobernador civil sostuvo una amplia conferencia con los representantes de los campesinos de Campoo, tratando acerca del problema de las expropiaciones de la Confederación Hidrográfica del Ebro de aquella zona.

Según nos dijo el gobernador, la conferencia se desarrolló en términos de gran armonía, y espera el señor Sanz Agero que esta armonía posibilite el hallazgo de una solución, basada en la más absoluta concordia de intereses.

No tenía otras noticias el gobernador, quien terminó su referencial diciéndonos que asistiría al banquete en homenaje a los señores Busch y Courco.

### EN LA ALCALDIA

Esta mañana, cuando fuimos recibidos por el alcalde en su despacho, el señor López Dóriga nos dijo que había asistido a la reunión de la Comisión de Beneficencia, en la que se habían comenzado a estudiar los padrones de pobres.

Agregó que había sido invitado al acto de la imposición de la medalla al trabajo a los dos antiguos empleados de la casa comercial Calderón García y que asistiría al banquete que con este motivo se celebra.

El señor López Dóriga, que comenta noticias importantes que nosotros nos hizo entrega del orden del día de la reunión que el miércoles próximo a la hora de costumbre celebrará la Comisión permanente en la cual figurarán los siguientes asuntos correspondientes al despacho ordinario:

Sobre la mesa.—Admitir la renuncia del portero del Matadero, don Nabor García, y nombrar para este cargo a don Bernardino Jiménez.

Desestimar la petición del empleado de la Limpieza, don Pedro Fernández, para que se le dé la plaza de portero del Matadero.

Crear la plaza de pesador del matadero.

Doña Elvira Viar, tenerla presente para un cargo en relación con su sexo.

Doña Piedad Cimiano, ídem, ídem.

Don Eduardo Noval, concederle una plaza de auxiliar de Secretaría.

Conceder en propiedad una plaza de auxiliar de secretaria a la señorita Luz Marqués.

Desestimar la solicitud de varios bomberos jubilados, para que se les aumente su haber pasivo.

Régimen que ha de seguirse en la distribución de las multas impuestas por infracción de las Ordenanzas municipales.

Reclamación del Banco Hipotecario de España, contra liquidación de plus valía.

Gobierno interior.—Don Bonifacio Peña, tenerle presente para un cargo de escribiente.

Don Tomás Maza, desestimar su reclamación respecto a su categoría como oficial.

Hacienda.—Concesión de anticipos reintegrables a varios empleados.

Contribuir a la suscripción abierta para erigir un monumento a la memoria de don José Estrañ.

Obras.—Don Francisco Cañedo, construir una casa al Este de la calle de Antonio Mendoza.

Policía.—Abonar horas extraordinarias a los mecánicos del Cuerpo de Bomberos.

Doña Consuelo González, instalar una báscula de pesar persona en el paseo de Pereda.

Doña Consuelo Cueto, abrir un establecimiento en el pueblo de Monte.

Don Nazario Rubio, trasladar una farmacia del número 5 al 7 de la calle de Lopo de Vega.

Doña Braulia Abascal, concederle una sepultura en Ciriego.

Don Antonio Fernández, tomar en traspaso el hotel Reina Victoria.

Instrucción.—Contrato de arrendamiento de los pisos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º de la casa número 3 de Carbajal, para instalar una escuela graduada.

### Un título de licenciado en medicina.

Por la facultad de Medicina de Zaragoza se ha expedido un título de licenciado en medicina a favor de don Manuel Sáinz Trápaga, quien puede recogerlo en la oficina administrativa de Primer Enseñanza.

### El «Alfonso XIII».

Procedentes de Habana, Veracruz y Nueva York, entró esta mañana a primera hora en nuestro puerto el trasatlántico español «Alfonso XIII», que atrajo en los muelles 1 y 2.

Desembarcó numerosos pasajeros, correspondencia y carga. Probablemente en las últimas horas de la noche de hoy partirá para Bilbao.

## DE SOCIEDAD

### REGRESO

Ha regresado de Cataluña, donde estuvo varios días, nuestro querido amigo el prestigioso industrial don Antonio Aluja.

### RESTABLECIDO

Está restablecido de la dolencia que le retuvo varios días en cama nuestro querido amigo don Gustavo San Martín.

### A. SANDOVAL GARCÍA - BBIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, Hígado, Intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

San José, 16 Teléfono 23-37

### Condecoraciones justas.

## Hoy se impuso la Medalla del Trabajo, a D. José Busch y a D. José Diego.

Hoy se celebró en el Hotel Royalty, un banquete, para celebrar la imposición de la Medalla del Trabajo, a los dignísimos y laboriosos empleados de la Casa Calderón García, don José Busch Camargo y don José Diego Courco. Asistieron, invitados, las autoridades y representaciones de entidades y sociedades de la capital.

En la presidencia, se sentaron con los señores Busch y Courco, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas. También asistieron los hijos de don José Calderón García (que en paz descanse) y todo el personal empleado en la casa.

Ofruyó el banquete don Fernando Calderón G. de Rizada, haciendo resaltar la magnífica conducta de los empleados distinguidos por el Gobierno con la preciadísima condecoración, y expresando su deseo de que los señores Busch y Diego pertenecieran a la Casa Calderón tanto tiempo como el dilatado que llevan prestando sus servicios.

Don Paulino Busch, en nombre de su padre, leyó unas cuartillas henchidas de emoción en las que don José Busch y don José Diego expresaban su gratitud al homenaje y exaltaban la memoria de don José Calderón.

El gobernador civil impuso las condecoraciones a los homenajeados, a los que se dedicó una larga y cordialísima ovación.

El obispo, doctor Eguino, pronunció elocuentes palabras de encomio para el trabajo y la honradez que han demostrado los señores Busch y Courco.

El homenaje resultó extraordinariamente cordial y simpático.

LA REGION se complace en expresar su enhorabuena a los señores Busch y Courco, cuya vida de austeridad y laboriosidad, merece toda suerte de elogios.

## En plena edad Lacustre. Guerra sin cuartel a los periódicos liberales!!

«Heraldo de Madrid» reproñce las siguientes líneas, consignadas en unas hojas que se reparten profusamente estos días en Granada. Nos absteneamos del comentario. No es preciso. El lector, indudablemente, sazonará mejor que nosotros la lectura.

He aquí el grito, auténtico grito de la edad del sílex:

«Sagrado Corazón de Jesús, en tí confío.

Hermano: ¿Quieres que el Corazón de Jesús reine en España?

«¡Borraste de la suscripción a periódicos no católicos!»

Ninguna época mejor que la presente en que termina esa suscripción con que pagas al enemigo más o menos oculto del reinado del Corazón de Jesús.

«¡Suscríbete a un periódico católico!»

No es cuestión de dinero lo que nos impulsa a darte este consejo; los periódicos católicos saben vivir de limosna y soportar la miseria, a imitación del que, siendo dueño de todo, quiso nacer en un pesebre. No es cuestión de dinero. ¡Es cuestión de ideas! Es que con ese dinero que das al periódico liberal (EL LIBERALISMO ES PECADO) cooperas al pecado del que escribo y del que lee tal periódico.

Con el dinero que das al periódico liberal (lo sule ser todo el que lo dice y los que no llevan visible el nombre de CATOLICO) pagas a los que te traicionan engañándote y atacan tus ideas religiosas y patrióticas.

¿Que te cuesta trabajo dejar esa suscripción?

Ya lo sé. Pero el reino de Dios es para los valientes. Sé tú valiente; defiende tu moral, tus costumbres cristianas.

Ni pienses puedes agradar a todos. Ni-

gano puede servir a dos señores y dice Jesucristo: «El que no está conmigo está contra mí».

Por amor al Corazón de Jesús, por patriotismo, por hombría: «Borraste de esas suscripciones y toma la de los católicos, tus hermanos.

No queremos la ruina de nadie, ni aun la de esos enemigos; pero que esas máquinas y esas inteligencias no sirvan para combatir la verdad y el bien, que sólo se encuentran en la Iglesia Católica, depositaria de la verdad.

«Ahora férmina tu suscripción.»

«Ya ningún lazo te liga al diario liberal.»

«¡Rompe con él si no quieres romper con cristí!!»

Y que el Corazón de Jesús bendiga tu buena acción y «reine en España».

Nota.—Si tienes alguna duda exige al confesor o a tu párroco que te la aclare como norma para que te la aclares tu mismo entendiendo que el periódico católico es el que se llama así y lleva censura eclesiástica.»

## Crónica de Santander

### La verdad en su punto

Los diarios de la capital me han dispensado el honor de hacerse eco de mi crónica sobre la probable fundación de un periódico montañés, dedicado especialmente a ser portavoz de la política izquierdista, y de los comentarios puestos a la misma, sólo he de refutar dos conceptos de «La Voz de Cantabria»: uno, el que se refiere a mi colaboración en periódicos derechistas, y otro el de la inverosímil afirmación de que de la redacción del diario aludido sólo se «había separado el señor Espinosa y no varios elementos de valía, como yo había hecho constar en la mencionada crónica.

## Sucesos locales

### Accidente de trabajo.

Esta mañana, trabajando en un taller de carpintería el obrero Adolfo Prieto Nadal, de 20 años, se produjo con una sierra una extensa herida contusa en el brazo izquierdo, por lo que tuvo que ser asistido en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza.

### Una caída.

Al caerse en la vía pública se produjo una distensión ligamentosa en la muñeca derecha, Daniel Ochoa Fernández, de 25 años.

### Se clavó una aguja.

Estando cosiendo esta mañana Cándida Gutiérrez Miguel, de 25 años, tuvo la mala fortuna de clavarse una aguja en la mano derecha, que le fué extraída en la Casa de Socorro.

## Este número ha sido censurado por la autoridad militar



—Camarero. Hace media hora que le he pedido medio pollo.  
—Sí, señor. Pero hasta que no venga otro cliente pidiendo el otro medio no lo mato.

## AGUILERA MORA

### AMPUEBO

## Alpargatas piso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadréas de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastro, y dos para ribetear, de igual marca

**COÑAC**  
**- MIRAVET -**  
**Jerez**  
 Representante: **Gregorio Cisneros Moro** Floranes "Villa Cisneros"  
 Teléf. 10-62

FUTBOL

Las competiciones de Liga.

Jornada que transcurre, jornada que aumenta el interés al torneo. Nadie está seguro en su puesto, nadie sabe qué suerte le espera. Hoy todos están catando las inquietudes que da el olgor de la segunda División. Desde el comienzo, son los equipos «segundos» los que conducen al grupo, nuestro Racing está siendo el director de escena.

El Barcelona, parece que vive en la deficiencia. No dispone de hombres eficaces. Su bando carece de acción peligrosa y segura. Mañana irá al campo de Ibañeta, allí le espera uno de los «colistas» que tiene empeño razonable en dejar de serlo. El Arenas ha de jugar sus partidos con una honda codicia. Siempre han sido peligrosos los areneros en su terreno. Los barcelonistas tendrán que jugar con decisión, para volver a su tierra con los dos puntos.

Guinardó recibirá la visita de los atléticos. Irá entre estos Blasco. Factor esencial es el guardameta en las líneas del campeón de España, bastante agrietadas este año, sin lograr una armonía de funcionamiento en disponer de una eficacia técnica, muy bajas las individualidades en relación a la anterior temporada. Y tiene que luchar con el Europa para poder conseguir sobre su terreno los dos puntos que tan necesario le son para alejarse de la cola.

Va a Irún el Español, que paulatinamente mejora, que dispone de un ataque lleno de juventud, de una sólida media con un centro recio y excelente jugador y al parecer en gran forma; de un triángulo defensivo muy enérgico y hábil. Es de los clubs que persiguen desembarazarse del pelotón de en medio, para acercarse aunque no pase, a los de vanguardia. Luchará contra el Irún abocada a caer en la retaguardia al menor descuido, pues está a un paso de ella.

Chamartín será teatro de una pelea entre el Deportivo Alavés y Real Madrid. Los alaveses están situados como los racinguistas y donostiarras en cabeza de la clasificación.

Empezaron el torneo muy bien. Pero el domingo variaron las cosas. Y veremos si mañana se reponen. Fue su línea media la que más fracasó en Bilbao en la pugna con los leones de San Mamés que tan rudos zarpazos les dieron. No sería difícil un resurgimiento, porque si en ocasiones se hace de tripas corazón, la de mañana es una de ellas y procurarán que su fama no se vea desprestigiada por otro elevado tanteo. Y los alaveses, si quieren, pueden presentar fuerte batalla a los madrileños.

En nuestro campo saltarán al «frente» los donostiarras con el optimismo fresco de una neta victoria, contundente y fácil lograda contra los compañeros del Real Unión en forma nunca tan decisiva como el pasado domingo. Pero el Racing también optimista les recibirá. Sus dos últimos éxitos contra los más calificados combinados españoles les dan derecho a ello. Los dos están igualados en la puntuación. Un primer puesto que se ventila mañana en el Sardinero.

Es el Betis el único equipo que en la primera y segunda División aun no conoce la derrota. Cuatro partidos, cuatro victorias. Puede augurarse que mañana se aumente otra más en su terreno frente al Coruña. Si tal sucede será muy difícil que sus perseguidores le puedan dar alcance tan fácilmente.

Diffícil le será derrotar el Valencia al Oviedo en su campo. Necesario en extremo le son estos dos puntos a los asturianos. De no conseguirlo, les sería muy peligrosa la existencia en su grupo.

El Iberia acompañará a los gallegos a visitar la Giralda. Paseo largo para tener que regresar con una derrota, y menos mal si ésta no es alarmante, que todo puede suceder.

El Atlético madrileño, puede mañana frente al Murcia, empujar el camino que ha de conducirle al primer puesto. Si así no lo hace, creemos puede despedirse de él por esta temporada, pues es este el partido más fácil que fuera de casa tendrá.

Los asturianos del Sporting, se desplazan a tierras de Levante a enfrentarse al Castellón. Veremos si es en este partido cuando el club del Molinón emprenda el difícil ascenso del puesto de honor. Para la línea media que comanda Moro, hay

buenos replicadores en las filas del Castellón, en cuya vanguardia estará Capillas, el «tanque» quien al igual que el pasado año sigue mostrándose como el jugador peligroso.

RACING-REAL SOCIEDAD

No hay rincón ni lugar, por pequeño que sea, donde hoy no se comenten las posibilidades de nuestro equipo mañana frente a los donostiarras.

Nadie duda del enemigo tan peligroso que resultará la Real Sociedad, después de los dos grandes triunfos que en las dos últimas fechas ha conseguido. Todos saben lo mucho que elevan la moral estos triunfos y lo que a los jugadores les anima el poder obstentar una semana más uno de los primeros puestos.

Como antes decimos, un primer puesto se ventilará mañana en el Sardinero.

Ahí está la incógnita del partido: ¿Quién de los dos equipos podrá recrearse en el puesto de honor? Uno de los dos tendrá que ser, pues el Deportivo Alavés es muy fácil que sufra una derrota en Chamartín frente al Madrid. ¿Será el Racing con su codicia, entusiasmo y movilidad? ¿Será la Real Sociedad con su juego afiligranado y científico? Mañana sobre el terreno de los Campos de Sport se decidirá.

Lo mismo el «hinch» furibundo, que el «indiano» harrigudo, que jamás le interesó el fútbol, quieren mañana ir al Sardinero para aplaudir y admirar el juego de esta «muchachada» racinguista que por sus éxitos arrastrarán mañana tras de sí a un pueblo entero.

Santander estaba deseoso de un equipo que le orgullezca. Hoy le tiene y por el quiere demostrárselo, abarrotando las gradas de los Campos de Sport.

Esto es todo lo que oímos en la calle, en el exterior. Por el interior también todo es emoción y optimismo. Se ha recibido con agrado la designación de Camorera para arbitrar este encuentro, por estar clasificado entre los de más competencia.

El equipo que el Racing presentará, será el siguiente:  
 Solá; Ceballos, Mendaró; Hernández, Baragaño, Larrinoa, Santi, Loredo, Larrinaga, Ibarra y Cisco.

La Real Sociedad se alineará así:  
 Izaguirre, Iruñeta, Arana, Amador, Ayestarán, Marqueta, Mariscal, Bienzobas, Cholín, C. Bienzobas y Garmendia.

Que el tiempo acompañe y mañana los Campos de Sport se verán abarrotados de público entre el que la emoción y el interés dominará durante el partido.

**Nota oficial de la Federación Regional Cantábrica de Fútbol.**

**SANCIONES IMPUESTAS EN ESTA SEMANA**

Inhabilitar por una semana a los jugadores Santiago Prieto, del Cuatro Caminos F. C., y Manuel Llama, del Madrid F. C., por mutuo intento de agresión.

Relación de los partidos que se celebrarán en el día de mañana, domingo, 4:

**CAMPEONATO DE ESPAÑA, PRIMERA DIVISION DE LIGA**

Campos de Sport del Sardinero, a las tres de la tarde en punto, Real Racing Club-Real Sociedad de San Sebastián. Arbitro, señor Camorera, del Colegio Catalán, auxiliado por los colegiados de Cantabria señores Polidura y Rodriguez.

**CAMPEONATO REGIONAL DE SEGUNDA CATEGORIA**

En Reinosa, a las tres de la tarde, Club Deportivo Naval-Velarde F. C. Arbitro, señor Carral, jueces de línea, señores Bustamante y Merino.

**CAMPEONATO DE TERCERA CATEGORIA (ADHERIDOS)**

En Miramar, a las once de la mañana, España de Cueto-Cuesta Sport. Arbitro, señor Marcos (auxiliar). A las tres de la tarde, Deportivo San Roque-Deportivo Cueto. Arbitro, señor González (auxiliar).

En Bezana, a las tres de la tarde, Bezana F. C.-Santander F. C. Arbitro, señor Beivide (auxiliar).  
 Santander, 3 de enero de 1931.—EL COMITE EJECUTIVO.

Hockey.

REAL SOCIEDAD-SANTANDER H. C.

Mañana a las 11 y en los campos de los Arenales, se jugará el primer partido del campeonato del Norte, entre los equipos de la Real de San Sebastián y nuestro Santander.

No necesitamos encarecer el partido, pues sabido es de todos que el equipo donostiarrá ostenta el título de campeón de España conquistado en la pasada temporada, sin haber conocido la amargura de una derrota. En la que empieza mañana, está dispuesto a repetir la hazaña y para ello dispone de un equipo de maestros en el manejo del «stick» y de un entusiasmo y una rapidez fantástica.

Azcona, el portero, ostenta los honores de internacional, y Pondaiz el centro delantero, fué probado el año pasado en un partido de probables y posibles, contando además, con varios jugadores que han sido seleccionados por la Federación Norte para las luchas interregionales.

A este equipo opondrá el Santander su entusiasmo y su juego que ha demostrado adquirir en los partidos amistosos de la actual temporada. No confiamos en un triunfo de los nuestros; pero si esperamos que nos proporcionen un partido entretenido y emocionante. En sus filas es probable que se alineen nuevos elementos como Torres el capitán del once rojo español y Vicente Gómez Acebo, futuro as del deporte del palo.

Desconocemos la alineación de la Real Sociedad. El Santander H. C. lo hará probablemente de la siguiente manera: Aldama, Blanc, Hernández, Santuoste, Torres, Aguiar, P. Pombo, Gómez Acebo, Trueba, Nardiz, Inclán.

trataron y el respeto de todos los ciudadanos.

Para todos sus familiares les enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame. Descansen en paz.

MUCHAS FELICIDADES EN EL PROXIMO AÑO

Para todos los lectores de LA REGION, para todos los amigos, para todos los enemigos. Para los primeros, porque nadie mejor tiene ganada esta felicidad, aunque sólo sea por el castigo que durante todo el año les imponemos con nuestras crónicas, noticias y comentarios en LA REGION. Para los segundos, porque a nadie mejor se rinde un homenaje que al amigo. La amistad es en la vida algo que puede considerarse como imprescindible. Los momentos de tristeza, las penas más agudas, todos los grandes dolores que la lucha por la vida proporcionea encuentran siempre en un buen amigo la más consoladora calma. La amistad se dice muy pronto. Pero sentiria constituyete la más envidiable satisfacción.

Un buen amigo es casi un hermano. Y un hermano lo es todo. Un buen amigo, suponiendo que la palabra amigo sea lo suficientemente justa para hacer la merecida justicia a un corazón lleno de infinitas bondades, se llamará siempre Luis Quevedo. Y este recuerdo grato y doloroso para todos los que amigos suyos fuimos, tiene la compensación de un merecido recuerdo, en este primer día de un año que empezamos a vivir, con la eterna y terrible duda de desconocer la terminación de nuestro destino. Para los enemigos... la misma felicidad que para los mejores amigos. El enemigo, racionalmente, no existe. Por una condición muy humana que nace a flor de piel surge éste, velando los instintos. La pasión, por ser momentánea, es un poco fuerte. Pero nada más. En el fondo de toda alma noble las grandes pasiones se estrellan. Y este es todo.

¡Solamente unos días de revolución!

Aproveche esta ocasión y visite usted MI TIENDA

Todos los artículos mucho más baratos

Trincheras baratas mas

Un buen abrigo cuero 195 pts. Hoy, 194

MI TIENDA

TORRELAVEGA

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Las hay que no tienen desperdicio.

En el barrio de Aviche, del pueblo de Monte, la vecina Alicia Gómez Fernández, tiene sembrados desde hace cierto tiempo unos repollos que ahora estaban que deba gusto verlos, pero la labradora fué sorprendida ayer al advertir que del huerto de su propiedad habían desaparecido cerca de un centenar de aquellas plantas, sospechando fuera autora del hurto su vecinica María Bañña Pol, de 50 años.

Puesto el hecho en conocimiento de los agentes de la Benemérita de aquel puesto, procedieron a realizar un registro en la casa de la citada señora Bañña, encontrando en ella 65 repollos que confesó haber hurtado de la finca de su vecinica. Dicha individuo ha sido puesta a disposición del juez municipal correspondiente.

Lunas biseladas y plateada

Para muebles y decoración

RAMON D. TEJERO

Gran Café del Boulevard

El lugar de reunión más elegante de Santander. Gran EXITO de las bellisimas y geniales artistas

Encarnita Guzmán

violinista

Elisa Guzmán

violoncellista

Carmen Rosas

pianista

Al coniert de este Gran Café se une el aliciente de una música exquisita

\* CARTELERA \*

GRAN CINEMA.—A las siete y a las diez y media, moda, «Coos de Kentucky», variedad, y «Qué fenómeno», por Harold Lloyd.

SALA NARBON.—De siete a diez, «Pestialidad» y una cómica.

PARELLON NARBON.—De seis y media a once y media, «Coros de Kentucky» y «El pscio de un beso», totalmente en español.

SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez, «El arca de Noé».

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «El arca de Noé».

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

FRANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de García», llegó el 22 de diciembre a Bayona. procederá a Bilbao.

«Rita García», llegó el 16 de diciembre a Bilbao procederá a Santander.

ÁNGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Santander.

«Alfonso Pérez», en Santander.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Rocías», en Mar Bella.

«Peña Labra», en Cardiff.

LUIS LIAÑO

«José», en Brest.

«Eales», en Gijón.

«Cantabria», en Santander.

Vea usted la exposición que presenta

RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

CAMPOS DE SPORT DOMINGO 4 A LAS TRES INTERESANTE ENCUENTRO Campeonato de Liga

Real Sociedad-Real Racing Club.

Taquilla: hoy de 7 a 9 y mañana de once a dos

Ateneo Popular

Celebramos la mejoría de nuestro vecino don Luis Rebollo.  
 La respetable señora madre de nuestros buenos amigos Serafín y Manuel Escalante, se encuentra en situación delicada, dentro del proceso de su enfermedad. Sinceramente deseamos una rápida mejoría.

Don Gerardo Diego será presentado por el presidente de la Sección de Literatura de este Ateneo, don Isidro Mateo Ortega.

Celebramos la mejoría de nuestro vecino don Luis Rebollo.

La respetable señora madre de nuestros buenos amigos Serafín y Manuel Escalante, se encuentra en situación delicada, dentro del proceso de su enfermedad. Sinceramente deseamos una rápida mejoría.

Don Gerardo Diego será presentado por el presidente de la Sección de Literatura de este Ateneo, don Isidro Mateo Ortega.

Regionales.

TORRELAVEGA

FALLECIMIENTO SENTIDO

A la edad de 68 años ha fallecido el respetable caballero don Rufino Azcárate Campo. La persona de don Rufino, como comerciante que tantos años figuró al frente de su importante negocio en esta plaza, es sobradamente conocida.

Su carácter bondadoso y sencillo, sus sentimientos nobles y francos, le hicieron conquistar la consideración de cuantos le

ACERTADO NOMBRAMIENTO

Felicidades al culto ingeniero de la Real Compañía Asturiana don Leopoldo Bárcena; por el nombramiento de subdirector que recientemente le ha sido concedido.

DE SOCIEDAD

De Fernando Pío ha llegado a pasar una temporada al lado de su familia, nuestro buen amigo, el simpático joven don Jesús Obregón.

EL MAESTRO MEDIAVILLA

Por la Prensa nos enteramos del éxito obtenido en Zaragoza con el estreno de su obra «Los pícaros estudiantes». El público la recibió con verdadero agrado, aplau-



**¿Usted firma?**  
 Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.  
**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
 Especialista en las industrias del cuero  
 BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA  
 Visite usted nuestra exposición permanente  
 Puerta la Sierra, SANTANDER

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante

delegado del Dr. ASUERO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3

Daoiz y Velarde, 11

Para la «Gota de Leche».

En esta Institución se ha recibido un donativo de 50 pesetas del benemérito señor don Francisco P. Venero, y de la señora de Roiz de la Parra, 25 pesetas.

Los donativos se siguen recibiendo en el domicilio de la señora presidenta y en la Institución.

SE VENDEN

Dos carros grandes de buyes con toldo en Lugar de Monte, barrio de Aviche, número 20.

Ha sido un éxito formidable de risa  
 EL ESTRENO EN EL

Gran Cinema

DE

¡QUE FENOMENO!

la última estupenda creación de

HAROLD LLOYD

HOY SABADO

Funciones tarde y noche

Comience alegremente el nuevo año viendo el mayor éxito cómico de la temporada

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO - GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander



GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas, Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tantián, 1 Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatoria.

En la Subcentral, se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero. SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento.

Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

GRAN LIQUIDACION de todas las existencias por reforma del local

Table listing various items for sale with prices in pesetas, including musical postcards, brushes, toothpaste, watches, and jewelry.

No deje de visitar esta casa, donde encontrará verdaderas gangas

Gramófonos portátiles, discos nuevos y usados vendo y alquilo

AL TODO DE OCASION Santander, Tableros, 3, Teléfono 1840

Lea usted LA REGION

CONSERVAS -ALBO- SANTOÑA (Santander)



Eso...si; no falla! Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad: G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO Representante exclusivo: D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-82

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinoso, Sañtoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad. CARTILLAS ESPECIALES, =Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso, 3 por 100. DEPÓSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS 4,00 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable.

Papel viejo a 4 pesetas ¿CALLOS? En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO Rechazad las imitaciones En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA VAPORES CORREOS Línea de Cuba y Méjico PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias) Alfonso XIII 18 de enero Cristobal Colón 18 de febrero Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Casa NON PLUS Taller de reparación de calzado DESDE EL DIA 2 DE ENERO DE 1931 por ampliación del local, se trasladará a la calle de Santa Lucía, número 9, (Frente a las Hermanitas de los Pobres)

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes Precio del pasaje en tercera ordinaria Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 595 más 13,50 de impuestos 608,50 Línea Mediterraneo-Brasil-Plata El 5 de enero saldrá de Barcelona el vapor REINA VICTORIA EUGENIA admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36 011 23-33 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

# LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

Esta tarde se celebra Consejo de ministros

## En el proyecto de construcción de aeropuertos, entra el de Santander.

### Ha triunfado la revolución en Panamá-Esta mañana falleció el mariscal Joffre.-El Gobierno del Uruguay ha negado la extradición del ex ministro de Negocios argentino

#### Un "affaire" sensacional.

Madrid.—Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el conocido hombre de negocios, don Fidel de Astoreca, ex miembro de la Asamblea Nacional Consultiva.

La providencia ha sido dispuesta por el juez del distrito del Hospicio, por querrela presentada por doña Margarita Martínez, viuda de don Santiago Trujeda, representada por el procurador don Luis Balbontin y defendida por el letrado don José Antonio Bolbontin.

Se acusa al señor Astoreca de hurto, estafa y usurpación de derecho real.

El juez ha decretado la libertad del procesado, mediante la fianza de 25.000 pesetas, y la de dos millones seiscientos setenta y seis mil pesetas para responder en el proceso que se ha instruido.

Los hechos constitutivos de la querrela son los siguientes, según el escrito de la parte querrelante:

Don Abel Trujeda, conyugado de la querrelante, tenía formada en Iquique (Chile) una sociedad explotadora de yacimientos salitrosos en unión de don Benigno Quiroga, don Juan Franchovich y don Fidel de Astoreca.

El señor Trujeda era gerente. Don Benigno Quiroga descubrió un yacimiento titulado «Sur Viejo» y propuso a sus compañeros la adquisición y explotación, excluyendo al señor Franchovich, con el cual se hallaba en pleito la Sociedad «A. Trujeda y Compañía». Así se hizo, y cuando murió repentinamente el señor Trujeda, don Fidel de Astoreca se apoderó de una llave particular que don Abel tenía en la cadena del reloj, se incautó de documentos importantes, y al cabo de dos meses, al abrirse la caja por los familiares del señor Trujeda, no hallaron ningún documento de interés.

Al llegar a Iquique, don Santiago Trujeda, hermano de don Abel, los señores Astoreca y Quiroga le aseguran que su hermano no tenía ningún derecho sobre el yacimiento «Sur Viejo». Le entregan 15.000 libras y le hacen suscribir un escrito renunciando a todo derecho sobre la salitrea mencionada, diciendo los señores mencionados, que la cantidad se otorgaba gratuitamente.

En la querrela se dice, que como consecuencia de tales hechos, don Fidel de Astoreca ha venido percibiendo indebidamente, en unión primero de don Benigno Quiroga, y después con la viuda de dicho señor, doña Leona Urricochea, la tercera parte correspondiente a los herederos de Trujeda en los beneficios de la salitrea «Sur Viejo».

Estas utilidades se elevan a 18 millones de pesetas desde 1915.

Con posterioridad a la escritura de transacción han aparecido cartas de Trujeda, matrices de cheques y talonarios y referencias de testigos, que aseguran la existencia de delito y por esta circunstancia doña Margarita ha formulado la querrela admitida por el juez del Hospicio.

El sensacional «affaire» está siendo el tema de los círculos sociales y financieros de Madrid, donde los protagonistas son conocidos.

Defendiendo al señor Astoreca el letrado don Francisco Bergamin.

«A B C» pide sinceridad en las declaraciones.

Madrid.—«A B C» de hoy dedica

su artículo editorial a comentar uno de los puntos del discurso del conde de Bugallal, el que se refiere a la continuación de los alcaldes de real orden.

Dice que la continuación de los alcaldes no la pide para favorecerse él sino por sus amigos políticos.

Supone «A B C» que el hecho de que el señor Bugallal se haya manifestado poco partidario de los alcaldes de real orden, significa una hipocresía censurable en esta hora de la sinceridad.

Manifiesta que su oposición a las Cortes Constituyentes nace precisamente de creerlas una hipocresía y que sólo por estorbar los propósitos constitucionales admite unas Cortes ordinarias a sabiendas de que no han de ser sinceras las elecciones.

Termina diciendo que lo más antirrevolucionario en estos momentos de la política nacional es hablar con sinceridad y proceder con justicia.

#### VIDRIERAS ARTISTICAS

Lunas para escaparates

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2, duplo. Teléf. 30-44, Santander

#### Grave accidente automovilístico.

Avila.—En un pueblo de las inmediaciones de la capital, volcó un autocamión de la telefónica que transportaba veintidós personas, resultando heridos todos los ocupantes.

Entre los viajeros iban varias mujeres. Uno de los heridos lo está gravemente y los demás sufren lesiones de importancia.

#### El «Sebastián Elcano» en el Japón.

Tokio.—El buque-escuela español, «Sebastián Elcano», ha llegado al puerto de Nagasaki.

Entre el comandante del buque y las autoridades locales se cambiaron las visitas protocolarias.

#### Amenaza de «lock-out»

Berlin.—Fracasadas en absoluto las conversaciones habidas entre patronos y obreros de la cuenca del Ruhr para llegar a una baja de jornales, parece propósito de los primeros el licenciar de modo inmediato a unos 300.000 jornaleros si éstos no aceptan la fórmula propuesta por ellos antes del día 15 de enero.

Parece muy probable una acción decidida del Gobierno en contra de este propósito de «lock-out» por los daños importantísimos que con él se causaría a la industria del país.

#### Se va a construir un aeropuerto en Santander.

Madrid.—El general Kindelán ha expuesto los proyectos que tiene para 1931 en orden a la aviación comercial.

La realización de ellos mejorará de una manera muy notable los servicios aéreos en España con el establecimiento de nuevas líneas.

Según el general Kindelán, la línea a Canarias será bisemanal, además de un servicio que será atendido por aparatos españoles entre Cabo Juby y Casa Blanca, para empalmar con la línea francesa que hace el servicio entre Tolouse y Rabat.

La línea de servicio aéreo entre

## EL ALKAZAR

Mañana gran baile de 5 a 9 de la noche amenizado por la orquesta Cantabria-Jazz

Madrid y Canarias, permitirá realizar el viaje durante la época de verano en once horas, con lo cual los viajeros podrán regresar dentro del mismo día.

Durante el invierno no será posible hacer el servicio con esta regularidad por lo cual los viajeros se verán obligados a permanecer en Casablanca.

El servicio Madrid-Barcelona y Madrid-Sevilla funcionará durante todo el año y se establecerán nuevas líneas para hacer los servicios aéreos entre Barcelona-Valencia y Baleares.

La correspondencia a Palma de Mallorca se transportará desde Madrid en cinco seis horas y la de Barcelona empleará una hora diez minutos más, que es el tiempo a invertir en el trayecto hasta la capital catalana.

Otro proyecto que es el establecimiento de una línea entre Galicia y Biarritz, durante el verano para lo cual se espera que el Patronato de Turismo preste su cooperación y ayuda.

Respecto a la construcción de aeropuertos ha dicho el general Kindelán que en breve se inaugura el de Madrid construido en Barajas, y que podrá empezar a funcionar en el mes de mayo próximo.

Además se construirán otros quince aeropuertos en Barcelona, Sevilla, Valencia, Santander, Irún, Bilbao, La Coruña, Pamplona y otros puntos.

En la construcción de cada uno se emplearán aproximadamente unas 200.000 pesetas y las obras quedarán totalmente terminadas en el plazo de dos años.

#### M. Valle MEDICO

VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

#### El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones: Nombramiento director del Instituto Facultativo Profesional de Obreros a don Federico de la Fuente, director de la Escuela Elemental del Trabajo de Madrid.

Real orden del Ministerio de Hacienda, dictando normas relativas para el funcionamiento de los institutos provinciales de la Propiedad.

#### Ha fallecido el mariscal Joffre.

París (Radio).—A las ocho y veintitrés de la mañana ha fallecido el mariscal Joffre.

#### En Panamá triunfa la revolución.

Panamá (Radio).—Se ha restablecido la normalidad por el triunfo de los revolucionarios.

El presidente Arozamena ha dimitido el cargo haciendo antes los nombramientos de Harmodio Arias y Federico Arias para los cargos de ministros del Interior y del Extranjero, respectivamente.

El Tribunal Supremo ha anulado la elección de vicepresidente de la República.

#### Para aparatos de luz y artículos para regalo

Casa FUENTE

Puerta la Sierra 8 (Frente al curtidor)

#### Luas para parabrisas

BALDOSAS DE CRISTAL

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2, dupl. Tel. 30-44 Santander

#### Duelo en Madrid.

Madrid.—Por la muerte del mariscal Joffre, ondea la bandera a media asta en la embajada francesa.

Han desfilado personalidades para dar el pésame.

#### Duelo en París.

París.—Por la cámara mortuoria, donde se halla el cadáver de Joffre, desfilaron el presidente de la República, el jefe del Gobierno con los ministros y numerosas personalidades.

#### En libertad.

Barcelona.—Han sido puestos en libertad 17 presos gubernativos.

También se ha decretado la libertad de los presos políticos Pedro Ortega, Angel Sambiancat, Pedro Regar, Estany, detenidos hace tiempo.

#### Del crimen de Vallecas.

Madrid.—El juez que entiende en el sumario del crimen realizado ayer en la calle de Pi y Margall de Vallecas, ha dispuesto que se verifique la autopsia de las víctimas, a cuyo efecto los cadáveres serán trasladados al depósito.

#### Recomendamos

#### Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el "Dos de Mayo"

Puerta la Sierra, 2

#### La Sociedad de Naciones.

Londres (Radio).—Según anuncia hoy «The Times», la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, será presidida por el representante de Inglaterra y ministro de Negocios Extranjeros laborista Mr. Henderson.

#### La dictadura en Cuba.

Havana (Radio).—«El País» anuncia que por decreto del general Machado, van a ser clausuradas todas las Escuelas Normales del territorio cubano.

#### Los soldados heridos.

Madrid. En la cuesta de la Vega se desbocaron los caballos que tiraban de un carro de víveres del regimiento de Telégrafos.

Resultaron heridos de consideración los soldados Félix López Soria y Fernando Velasco.

Fueron trasladados al hospital militar de Carabanchel.

#### No hubo Bolsa.

Madrid.—Hoy como día de liquidación, no hubo sesión en el bolsín del Banco de España.

#### En Gobernación no hay noticias.

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió esta mañana al conde de la Cigera y al duque de Maury.

También recibió al teniente general, señor Sanjurjo.

A las dos de la tarde, el subsecretario conversó con los periodistas, a quienes manifestó que el señor Matos había tenido que salir, y que por esta causa no podía recibirles.

Agrega que las noticias recibidas de toda España no acusan novedad.

«¿Qué alicance ha tenido la visita de don Gabriel Maura?» preguntó un periodista.

«Lo ignora, replicó el señor Martínez Acacio.

También recibió el ministro la visita de una Comisión de farmacéuticos que le habló acerca de la supresión del artículo 13 del Reglamento de específicos.

#### Berenguer y Estrada.

Madrid.—El general Berenguer recibió esta mañana al ministro de Fomento, que acaba de regresar de Málaga, donde ha pasado varios días.

#### Luas para parabrisas

BALDOSAS DE CRISTAL

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2, dupl. Tel. 30-44 Santander

#### VICENTE CARRO BARNET MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer

Burgos 17 Teléfono 86-77

#### TOMAS GARRILLO OCULISTA

Consulta de tres a seis

Marcelino S. de Santuola 4, Teléfono 28-18

#### Consejo de ministros.

Madrid.—A las cinco y media de la tarde, se celebra en la Presidencia Consejo de ministros.

#### El Comercio exterior de España.

Madrid.—La sección de estadística de la Dirección general de Aduanas, acaba de publicar el primer tomo de ensayos sobre implantación de valores estadísticos declarados correspondiente al mes de octubre.

La publicación de este tomo no excluye la de los valores unitarios. Se pretende que el público y la crítica hagan ver las excelencias y las deficiencias de ambas publicaciones, y den normas para su más absoluta imparcialidad y tono debido.

El resumen del comercio exterior, durante los meses de octubre de los años 1928, 1929 y 1930, es el siguiente:

1928, 164.342.  
1929, 168.210.  
1930, 228.402.

Francos Rodríguez.

#### Funerales.

Madrid.—En la iglesia del Buen Suceso se celebraron hoy funerales por el alma del general Lasheras.

Asistieron el jefe del Gobierno, los compañeros de promoción y autoridades militares.

#### Marzo en Barcelona.

Barcelona.—Hoy llegó para embarcar, con rumbo a Palma, el nuevo capitán general de Baleares, Sr. Marzo.

También llegó de Palma el general Pérez Herrera que se hará cargo de la Capitanía de Galicia.

#### Protesta contra un empresario.

Barcelona.—Una Comisión de artistas de la Compañía Sánchez Rexach, visitó hoy al gobernador civil, para lamentarse de la conducta del mencionado individuo, quien llevó a Italia a los artistas para dar funciones de revista y los dejó abandonados y sin recursos.

#### Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS

MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

#### Un busto que no llega.

Barcelona.—Ha llegado, de regreso de la Argentina, la compañía Díaz Artigas, que saldrá para Madrid.

Iba a traer un busto de María Guerrero, para entregárselo al embajador de la Argentina en Madrid, quien a su vez, lo entregaría al Ayuntamiento de Madrid.

No lo han traído porque la comisión argentina, al enterarse de los sucesos de Jaca, no juzgó oportuno enviar el busto.

#### Futbolistas argentinos.

Madrid.—Hoy salió para Barcelona el equipo de futbol argentino «Gimnasia y Esgrima».

Fueron despedidos por representantes de la Federación Nacional, de la Regional, del Real Madrid y por significados deportistas.

#### Una suscripción.

San Sebastián.—Los elementos de nécratas y republicanos de San Sebastián, han iniciado una suscripción para sus correligionarios.

Se espera que la suscripción alcance cuantía importante.

#### Blanca, 11. Santander

Teléfono 31-10 Apartado 165

Casa en Gijón: Corrida, 42

#### Criatura muerta de hambre y de frío.

Zámora.—Una criatura de cuatro años que se extravió en el monte, a pesar de las pesquisas que se hicieron para dar con ella, ha sido encontrada muerta de hambre y frío.

#### Ironías de la suerte.

La Coruña.—El vecino Antonio González, que durante muchos años estuvo abonado al número agraciado con el premio mayor, rescindió el abono precisamente en diciembre último. Se muestra consternadísimo.

#### Temporal de nieves en Cuenca.

Cuenca.—A consecuencia del temporal de nieves reinante, los ríos Júcar y Huecar han aumentado su caudal ordinario en muchos metros.

#### La crisis de trabajo.

Sevilla.—El secretario del Ayuntamiento de Paradas ha visitado al gobernador para manifestarle la honda crisis obrera de aquella región.

#### Almería.—En automóviles han llegado Comisiones de varios pueblos de la provincia, para exponer al gobernador la crisis obrera que existe.

## Bois as

#### FONDOS PUBLICOS

Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, a 82,30 por 100, pesetas 20.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, a 82,80 por 100, pesetas 5.000.

Deuda amortizable 5 por 100, 1927, 99,05 por 100, pesetas 20.000

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 97,70 por 100, pesetas 3.000.

El adjunto de turno, Felipe Resines.

## INCENDIO

En la alameda de Oviedo, y en proporciones alarmantes, se originó mañana domingo, a las once de la mañana, un incendio, que será sofocado rápidamente con un aparato P.P. de la afamada firma «Ets. PHILLIPS & PAIN, cuya sección constituye una de las diversas e importantes exclusiones que posee en esta provincia:

#### INDUSTRIA PROMOVENS. S. A.

Calderón, número 1.

Teléfono 2898.

(Edificio del Club de Regatas)

#### Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET

SOLOVERA

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

Sartorial

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.

Burgos, 1 — EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS — Teléf. 36-5 —

Café exprés — Licores de las mejores marcas

## CAFE CANTABRO

Grandioso éxipo del notable artista

PORTOS

Debut de

MERCEDES DELCENA

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

## Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Moret 7. Teléfono 35-32 Santander

Exito de Maruja Lafuente cuplés y rumbas

Laurita cuplés B. PUCHOL bailarina

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

Exito de M. DEL PINO cuplés y rumbas

Gran debut de MARY REY maravillosa rumbista

Montevideo (Radio).—Las autoridades han negado la extradición del ministro de Negocios de la Argentina, refugiado aquí.

Se ha comunicado esta decisión al presidente Uriburu de la Argentina que fué quien reclamó la extradición del ex ministro acusado de malversa-